

传统布艺憨态可掬 砖雕石雕萌味十足

本市兔年非遗文创产品多姿多彩

本报讯（记者 王春艳）随着兔年的临近，我市手工艺人纷纷以兔形象或兔文化为创作元素，结合大同深厚文化底蕴，创作出一款款憨态可掬、萌味十足的兔年文创产品，深受市民青睐。

走进斑斓虎创意工坊，精工刺绣款“兔爷儿”“兔奶”、京剧脸谱款插旗“兔爷儿”、山西花布系列、经典彩印款兔年吉祥物以及各式小兔子挂件让人目不暇接，每一款作品不仅创意满满，而且融入了守护健康、好事成双、大展宏“兔”等美好寓意，吸引了不少顾客选购。

“每年元旦前后，我们就开始打样、生产、制作、订款，今年我们做了10款小兔子吉祥物，传统工艺与时尚元素相结合，为人们送上美好的新春祝福。”斑斓虎创意工坊创始人、非遗传承人孙敬说。

以福字形式呈现的兔年影壁砖雕，寓意前“兔”无量的存钱罐煤雕，各色各样生动形象、韵味十足的小兔子……在大同巧工坊，大同砖雕技艺非遗传承人盛向东正在赶制兔年砖雕作品。“我们今年做了6款不同类型的兔



非遗传承人孙敬正在赶制兔年吉祥物 本报记者 韩莹 摄

子，有煤雕的，有砖雕的，在为人们送上祝福的同时，也想把大同的古城文化、砖文化、煤文化传扬出去。”盛向东说。

同样受市民青睐尤其是热爱收藏工艺品者喜爱的，还有兔年主题的火山石雕和蛋雕作品。据火山石雕刻技艺文创工作室负责人、非遗

传承人刘坚介绍，他们采用火山陶与火山原石相结合的工艺，创作了一款十二生肖系列的兔年吉祥物，叫望月兔，既有传统文化的融入，又有对未来的美好憧憬。蛋雕手艺人张凯则选取卡通兔形象，通过雕刻技艺与灯光设计的巧妙结合，为人们送上欢乐和祝福。



大同巧工坊兔年主题砖雕、煤雕作品 韩莹 摄



上半年中小学教师资格 笔试13日起报名

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，上半年中小学教师资格考试（笔试）将于3月11日举行。1月13日至16日17时，考生可登录“中小学教师资格考试网”（<http://ntce.neea.edu.cn/>）报名。

申请幼儿园教师资格，应具备幼儿师范学校师范类专业及以上学历；申请小学教师资格，应具备大学专科及以上学历；申请初中、高中和中等职业学校教师资格，应具备大学本科及以上学历。全日制普通高校三年级及以上在校生、幼儿师范学校师范类专业三年级在校生、五年制高职（五年一贯制、三二分段）五年级在校生、专升本一年级及以上在校生、全日制研究生各年级在校生，可报考对应学历层次的教师资格，其他年级在校生不得报考；就读于成人教育（自考、电大、夜大、函授）、网络教育的人员须毕业并取得相应学历。

所有考生（含以前参加过中小学教师资格考试者）报名前需要进行注册，重新注册不影响已获得的笔试和面试成绩。

滑冰运动受青睐 休闲健身乐趣多

本报讯（记者 尚丽）寒冷的冬日，许多市民选择冰上运动休闲健身，在儿童公园内，以往碧波荡漾的湖面变成诺大的冰场，成为滑冰爱好者的乐园。

“走，上冰！”记者昨日在儿童公园人工湖看到，光滑的冰面犹如镜子一般，滑冰爱好者穿着冰刀鞋尽情滑行，冰面上有四五岁的孩子，也有四五十岁的中年人，他们身姿敏捷、整齐划一的动作让不少市民驻足欣赏。还有一些初学者在努力寻找平衡，摔倒后马上站起来继续滑行，畅享滑冰的乐趣，让原本寒冷的冬季变得热闹、有趣。

除了穿着冰鞋滑冰外，各种冰车也可供市民选择，因为操作简单、安全性高，成了年轻人的至爱，也有不少家长带着孩子玩冰车，欢笑声此起彼伏。

市民张春生就住在儿童公园附近，他说，冰上运动既有乐趣，又能锻炼身体，趁着下午阳光好，特意带孩子来玩，放松一下身心。

“文艺年夜饭”正在烹制

大同市两大春晚看点多多

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从两大春晚剧组获悉，备受市民关注的2023大同市春节电视文艺晚会排练已近尾声，晚会将于1月13日在大同大剧院录制，并于1月19日（腊月二十八）在大同广播电视台新闻综合频道播出，并通过“看大同”App、“看大同”视频号、“看大同”抖音号、大同网络广播电视台等全媒体同步推出。2023年世界大同网络春晚目前处于拍摄阶段，节目将于2月4日（正月十四）

在微信公众号、抖音、快手、今日头条等网络平台播出。

2023大同市春节电视文艺晚会以“逐梦新征程 幸福大同年”为主题，通过歌舞、相声、杂技、器乐、情景讲述、戏歌、数来宝等多种形式，为全市人民呈现一道强信心、聚民心、暖人心、筑同心的文化大餐，诠释祥和幸福、家国同庆的理念，展开一幅勠力同心、砥砺奋进的美好画卷。

2023年世界大同网络春晚，通过主持人重走“万里茶路”大同段的形式，结合文艺表演，展示历史文化和风土人情，体现晋商文化“诚信、勤奋、坚韧、团结”的精神。节目重点聚焦大同古城、新荣区高山怀德桥、得胜口、古店路等“万里茶路”上的重要遗迹，并通过歌曲、舞蹈、器乐演奏、地方特色民俗表演等形式，宣传大同城市形象、文旅资源和地域文化特色。

山西文博会推出“云祝福”活动

书法家妙笔写春联，每日赠送300名幸运观众

本报讯（记者 陈杰）日前，第五届山西文化产业博览交易会（云上文博会）又奉上文化大餐，由我省著名书法家精心创作的春联，将作为文博会期间的新春贺礼赠送幸运观众。

此次“文博会上迎新年”书法名家送春联“云祝福”活动，旨在满足基层群众精神文化需求，营造健康向上、欢乐祥和、喜庆文明的新春氛围。

活动邀请中书协理事、省书协主席石跃峰，省书协副主席姚国瑾、韩少辉、靳忠、颉林、徐晓梅、吕林健等书法家，创作了“虎留瑞气青山秀 兔跃春光碧野新”“廉正立身宽仁接物 和平处世忠厚传家”“卯至东方蓬勃日 兔来华夏振兴时”等讴歌时代、寓意美好的春联佳作。

即日起至1月14日（腊月二十三），登

录山西文化产业博览交易网（www.shanxiwenbow.com）、微信小程序“云文博”，或者通过山西日报客户端、山西农民报、山西晚报、山西广播电视台“黄河Plus”客户端等新媒体平台，进入大会活动“云祝福”页面，即可参与幸运抽奖活动，组委会每日将为300名幸运观众赠送书法家手书版春联一副。

品味历史文化 聆听人文故事

微纪实访谈节目《大同风华》上线

本报讯（记者 崔莉英）磅礴大气的北魏盛景，恢弘雄壮的云冈石窟，通过悬臂梁承托重量的悬空寺……由市文旅局出品的一档微纪实访谈节目《大同风华》，近日通过凤凰网山西微信视频号陆续推出，深受网友好评。

《大同风华》涵盖了紫塞雄关李二口、抗战时期的红色事迹、绚丽多姿的

火山遗迹等景观，8个地点、8种风华，讲述千年历史深处的文化脉络，沉浸于山川大地的鬼斧神工，流露出古城浸润的文化风骨，品味口齿之间氤氲的人间烟火。节目围绕大同不同的历史文化发生地展开，网友可跟随嘉宾实地游览，近距离感受大同深厚的文化底蕴，细听专家学者妙趣横生的讲解，感受故事背后的人文历史和文化

价值。

首期节目撩开历史帘幕，踏进历史长廊，讲述云冈石窟昙曜五窟开凿背景和开凿历史，通过情景再现、专家讲解，将深埋在历史深处的故事娓娓道来，揭示了云冈石窟模式的形成过程、北魏平城时期的政治和社会生活风貌，以及民族大融合前后艺术特色的发展方向。